

宝杨府〔2023〕102号

关于吸取山西吕梁等地火灾事故教训 强化当前季节火灾防控工作的通知

各村（居）委、镇属公司、相关科室部门：

2023年11月16日6时50分，山西省吕梁市离石区永聚煤业有限公司地面联合建筑楼发生重大火灾事故，目前已造成26人死亡、38人受伤。

2023年11月20日14时04分，黑龙江省大庆市肇州县丰乐镇十字街南一个体工商户的单层钢结构简易板房发生火灾，过火面积280平方米，造成7人死亡。同日18时30分，江苏省无锡市惠山区前洲街道天天润纺织科技有限公司发生火灾，造成7人死亡。

山西吕梁重大火灾事故发生后，党中央、国务院高度重视，习近平总书记、李强总理等中央领导同志先后作出批示指示。国务院安委会决定对该起重大事故查处实行挂牌督办。

当前已经进入深秋、初冬季节，火灾高发多发的季节性特征

愈加明显，各单位要切实把思想和行动统一到总书记等中央领导同志重要指示精神上来，充分认清当前严峻复杂的消防安全形势，切实增强政治责任感和工作紧迫感，深入扎实排查整治各类安全风险隐患，坚决防范遏制有社会影响的火灾事故发生。

一是要强化底线思维。习近平总书记的重要指示精神，措施具体、要求严厉，充分体现了坚持以人民为中心的发展理念和“时时放心不下”的忧患意识。今年以来，全国已发生3起重特大火灾事故；全市火灾形势也不容乐观；进入10月下旬以来，全区陆续出现伤人火灾，有些还是由于电动自行车蓄电池在室内充电（摆放）时热失控故障引发。各单位要树牢安全发展理念、强化底线思维，结合冬春消防安全防范，紧盯易发生群死群伤火灾的场所领域，把责任落实、把措施落细。

二是要压实各方责任。各单位要落实专题党委会、办公会等学习习近平总书记重要指示，专门部署冬春火灾防范工作，推动破解制约消防安全的重大问题。主要领导、分管领导要带队深入隐患问题多、安全风险高的地方，开展明查暗访，传递责任、传导压力。组织对重点行业领域单位消防安全责任人和管理人集中约谈，督促履行消防安全主体责任，严格落实安全防范措施。基层消防综合管理组织、公安派出所等力量要进一步压实末端监管责任，将公共娱乐、休闲洗浴等人员密集的高风险场所纳入检查重点，推动整改一批重大风险隐患。

三是要举一反三整治。各单位要坚持问题导向，结合冬春消防安全防范行动，组织开展重点行业领域消防安全专项整治，会同行业条线主管部门，聚焦公共洗浴类场所保温和装饰装修材料、电气线路敷设、安全疏散条件、防火分隔、电加热设备等方面的突出问题，严查用火用电用气安全，重点检查电气线路、燃气管道、消防设施、疏散通道、安全管理、应急预案，切实把风

险摸清楚、把隐患找出来，把管理搞上去。

四是要抓实冬春防范。接下来，区消防委将提请区委、区政府专题部署冬防措施并印发工作方案，各单位要按照部署通知要求，结合冬季火灾规律，深入研判辖区风险隐患，研究制定有针对性的工作方案，持续推进城镇燃气消防安全整治，攻坚整治重大火灾隐患，落实整改方案、责任和措施，逐一销案。聚焦人员密集、敏感特殊和多业态混合经营场所，紧盯安全疏散条件不足、防火分隔不到位、违规住宿、使用大功率取暖设施、封闭安全出口等突出问题；提前谋划研判圣诞、元旦等节点消防安全风险，紧盯商场市场、文物古建、宗教寺庙、室内冰雪等场所以及各类促销、民俗等大型群众性活动，开展部门联合检查，集中整治一批火灾隐患。

五是要完善应急预案。各单位要推动场所完善应急预案，针对配电室、厨房、仓库等容易发生火灾的部位，以及高危岗位和工种，制定完善灭火和应急疏散预案，组织开展培训和疏散演练，提高自防自救能力。结合冬季气候特点和火灾规律，微型消防站、企业专职消防队等要强化辖区熟悉和实战演练，配齐配足配强人员、装备等，打有准备之仗、有把握之仗。

上海市宝山区杨行镇人民政府

2023年11月24日